# БЕЛАРУСКАЯ ДЗЯРЖАЎНАСЦЬ І БЕЛАРУСКІ СОЦЫЎМ У НАВЕЙШЫ ПЕРЫЯД ГІСТОРЫІ

УДК 327(476)"1992/2018"

# АВСТРИЙСКИЙ ВЕКТОР ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

## А.Я. Близнюк

Белорусский государственный университет, ул. Красноармейская 6, 220030, г. Минск, Беларусь, anya.blizniuk@tut.by

Австрийская Республика и Республика Беларусь имеют длинную историю в развитии двусторонних взаимоотношений в экономической, политической, культурной, научной сферах. После провозглашения государственного суверенитета Республики Беларусь, Австрия одна из первых признала ее независимость и подписала ряд соглашений о сотрудничестве. Сегодня активное сотрудничество двух государств продолжается и имеет положительные результаты.

**Ключевые слова:** двусторонние отношения; внешняя политика; Австрийская Республика; Республика Беларусь.

# АЎСТРЫЙСКІ ВЕКТАР ЗНЕШНЯЙ ПАЛІТЫКІ РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ

#### Г.Я. Блізнюк

Беларускі дзяржаўны універсітэт, вул. Чырвонаармейская 6, 220030, г. Мінск, Беларусь, anya.blizniuk@tut.by

Аўстрыйская Рэспубліка і Рэспубліка Беларусь маюць доўгую гісторыю ў развіцці двухбаковых узаемаадносін у эканамічнай, палітычнай, культурнай, навуковай сферах. Пасля абвяшчэння дзяржаўнага суверэнітэту Рэспублікі Беларусь, Аўстрыя адна з першых прызнала яе незалежнасць і падпісала шэраг пагадненняў аб супрацоўніцтве. Сёння актыўнае супрацоўніцтва дзвюх дзяржаў працягваецца і мае станоўчыя вынікі.

**Ключавыя словы:** двухбаковыя адносіны; знешняя палітыка; Аўстрыйская Рэспубліка; Рэспубліка Беларусь.

#### AUSTRIAN VECTOR OF FOREIGN POLICY OF THE REPUBLIC OF BELARUS

## H. Blizniuk

Belarusian State University, Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk, Belarus, ya.blizniuk@tut.by

an-

The Republic of Austria and the Republic of Belarus have a long history in the development of bilateral relations in the economic, political, cultural, scientific fields. After the proclamation of state sovereignty of the Republic of Belarus, Austria was one of the first who recognize its independence and signed a number of cooperation agreements. Today, active cooperation between the two states continues and has positive results. **Key words:** bilateral relations; foreign policy; Republic of Austria; Republic of Belarus.

Положение и статус Австрии в системе международных отношений в послевоенный период, которое в том числе повлияло на дальнейшее развитие страны, было определено другими государствами – руководителями антигитлеровской коалиции. На Ялтинской и Потсдамской конференциях были сформулированы основы биполярной мировой системы после окончания Второй мировой войны. На Потсдамской конференции обсуждались многие вопросы, затрагивающие интересы освобожденных народов. Советская делегация внесла на рассмотрение трех правительств документы о статусе Австрии. Во всех предложениях правительства СССР была идея о скорейшей ликвидации последствий войны, о предоставлении освобожденным народам права самим определять свою судьбу. В Австрии СССР предлагал восстановить независимое государство, распространив компетенции образованного в конце апреля 1945 года временного правительства Карла Реннера на всю её территорию [3]. Однако США и Англия отказались принять идею СССР. По соглашению союзников, подготовленному Европейской консультативной комиссией и опубликованному 9 августа 1945 г., Австрия была оккупирована войсками четырех держав — СССР, США, Англии и Франции, располагавшимися по зонам. В Вене также находились войска четырех держав, которым отводились отдельные сектора [3]. Только 15 мая 1955 г.

Великобритания, СССР, США и Франция подписали Государственный договор с Австрией, который восстановил её независимость и положил начало новому периоду австрийско-советских отношений. Австрийский национальный Совет в качестве конституционного закона принял решение о постоянном нейтралитете Австрии [1].

В последующий период Австрия осуществляла «активную нейтральную политику», особенно во времена канцлера Б. Крайского, т. е. поддерживала равновесие сил и развивала отношения с социалистическими и арабскими странами. В рамках австросоветских отношений Австрия поддерживала отношения с Белорусской Советской Социалистической Республикой, особенно плодотворно развивались отношения БССР с землей Нижняя Австрия. Например, при содействии Австрии был построен металлургический завод в г. Жлобин[1]. БМЗ построен фирмами «Фест-Альпине» (Австрия) и «Даниели» (Италия). На протяжении своей истории БМЗ смог сохранить крепкие партнерские отношения с компаниями, которые при строительстве выступили главными поставщиками оборудования.

Сегодняшняя независимость Австрии смогла сохраниться не без позиции Советского Союза. Но после распада СССР у Австрии развиваются новые направления и принципы, в том числе во внешней политике. В 1995 г. она вступила в Европейский союз и некоторые государственные функции, в числе которых были и международные отношения, были делегированы Европейской комиссии. Нежелание австрийского народа подчинятся полностью комиссии, действия которой они рассматривали как вмешательство в их политику, привели к росту недовольства жителей Австрии к ЕС. Ситуация обострялась еще и внутренним политическим кризисом, Социал-демократическая и Народная партии, которые управляли страной с 1945 года потеряли доверие местных жителей по причине поддержки общеевропейской политики, которая перестает приниматься австрийским народом. Власть переходит к популистским партиям — Партия свободы и Союз Будущее Австрии. Партия свободы выступает за независимую Австрию против однополярного мира и за многовекторную внешнюю политику, за сотрудничество с Россией, Беларусью. В том числе и не без нарастания политического кризиса в стране, начинают развиваться двусторонние отношения Австрии и Беларуси на современном этапе.

Дипломатические отношения между Республикой Беларусь и Австрийской Республикой установлены 5 февраля 1992 г. Одной из первых Австрия признает независимость Республики Беларусь и осенью 1992 года в Вене подписывается Меморандум о сотрудничестве между Республикой Беларусь и Республикой Австрия [5]. С каждым годом международное сотрудничество выходит на новый уровень в политических, экономических, культурных, социальных сферах. Уже в 1993 году открывается Посольство Беларуси в Австрии. Отметим, что в Минске австрийское посольство было открыто только в 2016 году. Александр Лукашенко несколько раз посетил Австрию. Так, например, в 1996 году он принял участие в международной конференции «10 лет после Чернобыля» (г. Вена). Однако ситуация осложнилась к 1997 году, когда в отношении Беларуси были установлены санкции со стороны ЕС. Австрия должна была ограничить официальные отношения с Беларусью, но не смотря на все трудности Австрийская Республика всегда поддерживала контакты, пусть и не на официальном уровне. Именно в этот период проходит еще один визит в Австрию белорусского лидера. В 2002 г. Президент А. Лукашенко посетил с неофициальным визитом Австрию и провел встречу с президентом австрийской торговой палаты. К началу 2010-х годов наблюдается некоторое потепление в отношениях ЕС и Республики Беларусь, что не могло не привести к еще большему сотрудничеству с Австрийской Республикой.

Следует отметить, что сегодня, мы даже не осознаем насколько прочно осуществляется сотрудничество с Австрийской Республикой. Австрийский капитал был допущен в такие сферы как информационно-коммуникационная сфера и финансово-банковский сектор. ОАО «Приорбанк», который был приобретен австрийским банком «Reiffeizenbank», и компания сотовой связи «А1», которая принадлежит Telekom Austria Group, известны каждому белорусу. Сотрудничество в области связи, информационно-коммуникационных технологий и внедрение новых технологий очень активно осуществляется уже много лет именно австрийцами. Одной из совместных инициатив стал Австрийско-Белорусский Деловой совет. Он объединяет предпринимателей двух стран, которые имеют опыт сотрудничества и успешно осуществляют совместные торговые и инвестиционные проекты. Беларусь является привлекательным бизнес-направлением для ряда австрийских компаний. Эти компании

заинтересованы в дальнейшем углублении сотрудничества. Крупные бизнес-форумы, которые проходят в рамках совместных мероприятий, в том числе в трехстороннем формате (Австрия – Беларусь – Россия) устанавливают более тесные контакты бизнесменов страны – члена ЕС и двух государств – членов Евразийского экономического союза. По словам президента Федеральной палаты экономики Австрии Ляйтла: «Беларусь небольшое государство, функционированию ЕАЭС и зоны свободной торговли сотрудничество с этой страной открывает возможности для выхода на огромный рынок» [4]. Австрийский капитал является одним из основных инвесторов в экономику Беларуси и работает в самых важных областях – в производстве и в сфере услуг.

Помимо экономической и политической сферы, активно развивают отношения культурно-социального и научно-образовательного направления. Установлены рабочие контакты между профильными министерствами двух стран. Белорусские музыкальные коллективы часто выступают на площадках Вены и других городов Австрии. Проходят ежегодно гастроли балетной труппы Национального академического Большого театра оперы и балета Республики Беларусь. В рамках сотрудничества между Национальной академией наук Беларуси и Австрийской академией наук подписан соответствующий Меморандум, в соответствии с которым осуществляются прямые контакты между академиями [2]. Некоторые ВУЗы Австрии и Беларуси имеют соглашения о сотрудничестве, студенческих обменах. Особо актуальна в последнее время тема строительства мемориального комплекса жертвам нацизма в Тростенце, которую считают ключевой точкой в налаживании отношений двух стран. В июне 2018 года А. Лукашенко встречался в Минске с федеральным президентом Австрии Александром Ван дер Белленом, который прибыл в Беларусь для участия в церемонии открытия комплекса.

Сегодня мы видим готовность Австрии к конструктивному и уважительному диалогу с Беларусью. Австрию и Беларусь объединяют близкие подходы на международной арене. Не смотря на внутренние кризисы, Австрия готова вступать в диалог со странами Востока исходя из политики урегулирования отношений в мире и выступать государством-посредником между Западом и Востоком.

## Библиографические ссылки

1. Бахмайер, П. Австрийско-белорусские отношения в новом мировом порядке // Беларусь в современном мире: материалы VII Международной конференции, посвященной 87-летию образования Белорусского государственного университета, 30 октября 2008 г. / редкол.: В.Г. Шадурский [и др.]. Минск: Тесей, 2008. С. 18-21. 2. Двусторонние отношения [Электронный ресурс]: //Посольство Республики Беларусь в Австрийской Республике. Режим доступа: http://austria.mfa.gov.by/ru/bilateral\_aus/. Дата поступа: 05.11.2010

доступа: 05.11.2019.

3. История дипломатии. Том 4. 2-е изд. Под ред. А. А. Громыко, И. И. Земскова, В.А. Зорина, В. С. Семенова, М. А. Харламова. М.: Политиздат, 1975.

4. Ляйтл, К. Австрийский бизнес заинтересован в расширении двустороннего сотрудничества = Austrian companies look forward to enhance bilateral cooperation: интервью президента Федер. палаты экономики Австрии К. Ляйтла // Меркурый. 2016. № 3. С. 18–20.

5. Меморандум о сотрудничестве между Республикой Беларусь и Республикой Австрия [Электронный ресурс]: [подписан в г. Вене 01.10.1992 г.] // ЭТАЛОН. Международные договоры / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2018.)

УДК 94 (476) "ХХ/ХХІ"

## ПРИОРИТЕТЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

## О. П. Валион

Тернопольский национальный педагогический университет им. В. Гнатюка, ул. М. Кривоноса, 2, 46027, г. Тернополь, Украина, o\_valion@ukr.net

Исследованы приоритетные направления социально-экономического развития Республики Беларусь на современном этапе. Основное внимание сконцентрировано на анализе ключевых компонентов белорусской экономической модели в условиях актуальных вызовов нашего времени. Раскрыто трансформационные процессы в промышленном и аграрном секторах, инновационной и социальной сферах, внешнеэкономической деятельности. Показано, что социально-экономическая система Бела-